
Διακιρυξθ τθσ Άλμα Άτα για τθν Πρωτοβάκμια Φροντίδα Υγείασ 

Διεκνισ Διάςκεψθ για τθν Πρωτοβάκμια Φροντίδα Υγείασ,  
Άλμα-Άτα, Ε.Σ.Σ.Δ., 6-12 Σεπτεμβρίου 1978 

Η Διεκνισ Διάςκεψθ για τθν Πρωτοβάκμια Φροντίδα Υγείασ, θ οποία 
ζλαβε χϊρα ςτισ 12 Σεπτεμβρίου του 1978, εκφράηοντασ τθν ανάγκθ για 
ανάλθψθ άμεςθσ δράςθσ από όλεσ τισ κυβερνιςεισ, τουσ εργαηομζνουσ 
ςε υπθρεςίεσ υγείασ και ανάπτυξθσ και τθν παγκόςμια κοινότθτα, με 
ςτόχο τθν προςταςία και τθν προαγωγι τθσ υγείασ όλων των 
ανκρϊπων, διατυπϊνει επί του παρόντοσ τθν ακόλουκθ Διακιρυξθ:  
 

I 

Η Διάςκεψθ επιςθμαίνει για μιαν ακόμθ φορά τθν ιςχυρι πεποίκθςι 
τθσ ότι θ Υγεία [ θ οποία ορίηεται ωσ κατάςταςθ πλιρουσ ςωματικισ, 
ψυχικισ και κοινωνικισ ευεξίασ, και όχι απλά ωσ απουςία νόςου ι 
αναπθρίασ ] αποτελεί κεμελιϊδεσ ανκρϊπινο δικαίωμα και ότι θ 
επίτευξθ του υψθλότερου δυνατοφ επιπζδου υγείασ αποτελεί ζναν 
πολφ ςθμαντικό παγκόςμιο ςτόχο του οποίου θ πραγματοποίθςθ 
προχποκζτει τθ ςυμβολι πολλϊν άλλων οικονομικϊν και κοινωνικϊν 
τομζων, πζραν του τομζα υγείασ. 
 

 
II 

Η υπάρχουςα τεράςτια ανιςότθτα ςτο επίπεδο υγείασ - ιδιαίτερα 
μεταξφ των ανεπτυγμζνων και αναπτυςςόμενων χωρϊν, αλλά και ςε 
κακεμία ξεχωριςτά – είναι, αφενόσ μεν, πολιτικά, κοινωνικά και 
οικονομικά απαράδεκτθ, αφετζρου δε, κοινοφ ενδιαφζροντοσ για όλεσ 
τισ χϊρεσ. 
 

 
III 

Η οικονομικι και κοινωνικι ανάπτυξθ, βαςιςμζνθ ςε μια Νζα Διεκνι 
Οικονομικι Τάξθ είναι βαςικισ ςθμαςίασ για τθν ολοκλθρωμζνθ 
επίτευξθ υγείασ για όλουσ και τθ μείωςθ του χάςματοσ μεταξφ του 
επιπζδου υγείασ των ανεπτυγμζνων και αναπτυςςόμενων χωρϊν. Η 



προϊκθςθ και προςταςία τθσ ανκρϊπινθσ υγείασ είναι απαραίτθτθ για 
τθ διατιρθςθ τθσ οικονομικισ και κοινωνικισ ανάπτυξθσ και ςυμβάλλει 
ςτθ βελτίωςθ του βιοτικοφ επιπζδου και τθν επικράτθςθ τθσ 
παγκόςμιασ ειρινθσ. 
 

 
IV 

 
Οι άνκρωποι ζχουν δικαίωμα, αλλά και κακικον να ςυμμετζχουν, 
ατομικά και ςυλλογικά, ςτο ςχεδιαςμό και τθν υλοποίθςθ τθσ 
φροντίδασ υγείασ τουσ. 
 

 
V 

Οι κυβερνιςεισ ζχουν ευκφνθ για τθν υγεία των πολιτϊν τουσ θ οποία 
μπορεί να εκπλθρωκεί μόνο με τθν εφαρμογι επαρκϊν υγειονομικϊν 
και κοινωνικϊν μζτρων. Ζνασ από τουσ κφριουσ κοινωνικοφσ ςτόχουσ 
κυβερνιςεων, διεκνϊν οργανιςμϊν και ολόκλθρθσ τθσ παγκόςμιασ 
κοινότθτασ, ςτισ ερχόμενεσ δεκαετίεσ, πρζπει να είναι θ επίτευξθ μζχρι 
το ζτοσ 2000 ενόσ επιπζδου υγείασ για όλουσ τουσ ανκρϊπουσ 
παγκόςμια, που κα τουσ επιτρζπει να διάγουν ζναν κοινωνικά και 
οικονομικά παραγωγικό βίο. Η πρωτοβάκμια φροντίδα υγείασ αποτελεί 
το κλειδί για τθν επίτευξθ αυτοφ του ςτόχου ωσ μζρουσ μιασ ανάπτυξθσ 
ςτο πνεφμα τθσ κοινωνικισ δικαιοςφνθσ. 
 

 
VI 
 

Η Π.Φ.Υ. αποτελεί βαςικι υγειονομικι μζριμνα, θ οποία ςτθρίηεται ςε 
επιςτθμονικά τεκμθριωμζνεσ πρακτικζσ και ςε κοινωνικά αποδεκτζσ 
μεκόδουσ και τεχνολογίεσ. Η φροντίδα αυτι είναι προςβάςιμθ από το 
ςφνολο των πολιτϊν τθσ κοινότθτασ και των οικογενειϊν τουσ και τουσ 
παρζχεται ςε διαδραςτικι μορφι και ςε κόςτοσ που θ κοινότθτα και θ 
χϊρα μπορεί να επωμιςκεί ανεξάρτθτωσ ςταδίου ανάπτυξθσ και μζςα 
ςε πνεφμα αυτοδυναμίασ και αυτοδιάκεςθσ. Η ΠΦΥ προςδιορίηεται ωσ 



αναπόςπαςτο κομμάτι τόςο του ςυςτιματοσ υγείασ μίασ χϊρασ, του 
οποίου αποτελεί κεντρικι λειτουργία και κφριο ςτόχο, όςο και τθσ 
γενικότερθσ κοινωνικισ και οικονομικισ ανάπτυξθσ τθσ κοινότθτασ. 
Αποτελεί το πρϊτο επίπεδο επαφισ του ατόμου, τθσ οικογζνειασ και 
τθσ κοινότθτασ με το Εκνικό Σφςτθμα Υγείασ, φζρνοντασ τθν 
υγειονομικι φροντίδα όςο το δυνατόν κοντφτερα ςτουσ χϊρουσ όπου οι 
άνκρωποι ηουν και εργάηονται. Με τον τρόπο αυτό ςυνιςτά το πρϊτο 
ςτάδιο μιασ αλλθλουχίασ υπθρεςιϊν υγείασ. 
 

 
VII 

 

Η Π.Φ.Υ.  
 
1. αντανακλά τισ οικονομικζσ ςυνκικεσ και τα κοινωνικοπολιτιςτικά και 
πολιτικά χαρακτθριςτικά τθσ χϊρασ και των κοινοτιτων τθσ και 
αναπτφςςεται βάςθ αυτϊν. Στθρίηεται, δε, ςτθν εφαρμογι ςχετικϊν 
αποτελεςμάτων που προκφπτουν από ζρευνεσ κοινωνικϊν, 
βιοϊατρικϊν, και υγειονομικϊν υπθρεςιϊν, κακϊσ και τθν εμπειρία τθσ 
δθμόςιασ υγείασ. 
2. εςτιάηει ςτα κφρια προβλιματα υγείασ τθσ κοινότθτασ, παρζχοντασ 
ανάλογεσ υπθρεςίεσ προαγωγισ υγείασ, πρόλθψθσ, κεραπείασ και 
αποκατάςταςθσ. 
3. περιλαμβάνει κατ’ ελάχιςτον: εκπαίδευςθ που αφορά τα κφρια 
προβλιματα υγείασ και τισ μεκόδουσ πρόλθψθσ και ελζγχου τουσ· 
διαςφάλιςθ επαρκοφσ ςίτιςθσ και προαγωγι ςωςτισ διατροφισ· 
επαρκι παροχι αςφαλοφσ πόςιμου νεροφ και αποχζτευςθσ· μθτρικι 
και παιδικι φροντίδα υγείασ, περιλαμβανομζνου και του οικογενειακοφ 
προγραμματιςμοφ· ανοςοποίθςθ ζναντι των κυρίων μεταδοτικϊν 
λοιμϊξεων· πρόλθψθ και ζλεγχο τοπικϊν ενδθμικϊν νόςων· κατάλλθλθ 
αντιμετϊπιςθ ςυνικων νοςθμάτων και τραυμάτων· προμικεια βαςικϊν 
φαρμάκων. 
4. εμπλζκει, πζραν του τομζα τθσ υγείασ, όλουσ τουσ ςχετικοφσ τομείσ 
τθσ εκνικισ και κοινοτικισ ανάπτυξθσ και ςε όλεσ τισ μορφζσ τουσ· 
ςυγκεκριμζνα: γεωργία, κτθνοτροφία, βιομθχανία, εκπαίδευςθ, 
ςτζγαςθ, δθμόςια ζργα, επικοινωνίεσ κ.α· και απαιτεί τθ ςυνεργαςία 
όλων αυτϊν των παραγόντων. 
5. αξιϊνει και προάγει τθ μζγιςτθ κοινοτικι και ατομικι αυτοδυναμία 
και ςυμμετοχι ςτο ςχεδιαςμό, τθν οργάνωςθ, τθν εφαρμογι και τον 



ζλεγχο τθσ πρωτοβάκμιασ φροντίδασ υγείασ, αξιοποιϊντασ πλιρωσ 
τοπικζσ, εκνικζσ και άλλεσ διακζςιμεσ πθγζσ· και με αυτό το ςτόχο 
αναπτφςςει, μζςω τθσ κατάλλθλθσ εκπαίδευςθσ, τθν ικανότθτα τθσ 
κοινότθτασ να ςυμμετζχει. 
6. πρζπει να ςτθρίηεται ςε ενιαίεσ, λειτουργικζσ και αλλθλοεξαρτϊμενεσ 
υπθρεςίεσ παραπομπισ οδθγϊντασ ςε ςταδιακι βελτίωςθ μιασ 
ολοκλθρωμζνθσ φροντίδασ υγείασ για όλουσ και δίνοντασ 
προτεραιότθτα ςε αυτοφσ με τθ μεγαλφτερθ ανάγκθ. 
7. ςτθρίηεται, τόςο ςε τοπικό, όςο και ςε επίπεδο παραπομπισ, ςε 
εργαηόμενουσ υγείασ, ςυμπεριλαμβανομζνων ιατρϊν, νοςθλευτϊν, 
μαιϊν, παραϊατρικοφ προςωπικοφ και κοινωνικϊν λειτουργϊν, όπωσ 
επίςθσ και πρακτικϊν κεραπευτϊν εφόςον χρειάηεται, κατάλλθλα 
κοινωνικά και πρακτικά εκπαιδευμζνουσ, προκειμζνου να εργάηονται 
ωσ ομάδα υγείασ και να ανταποκρίνονται ςτισ ανάγκεσ που εκφράηει θ 
κοινότθτα. 
 

 
VIII 

 

Όλεσ οι κυβερνιςεισ πρζπει να διαμορφϊςουν εκνικζσ πολιτικζσ, 
ςτρατθγικζσ και ςχζδια δράςθσ προκειμζνου να προωκιςουν και να 
ςτθρίξουν τθν Π.Φ.Υ. ωσ τμιμα ενόσ ολοκλθρωμζνου εκνικοφ 
ςυςτιματοσ υγείασ και ςε ςυντονιςμό με άλλουσ τομείσ. Για το ςκοπό 
αυτό, είναι απαραίτθτο να εκφραςτεί ςαφισ πολιτικι βοφλθςθ, να 
επιςτρατευτοφν κρατικοί πόροι και να γίνει ορκολογικι χριςθ των 
διακζςιμων εξωτερικϊν πόρων. 
 

 
IX 
 

Όλεσ οι χϊρεσ πρζπει να ςυμπράξουν με πνεφμα ςυνεργαςίασ και 
προςφοράσ προκειμζνου να εξαςφαλίςουν πρωτοβάκμια φροντίδα 
υγείασ για όλουσ από τθ ςτιγμι που θ επίτευξθ αυτοφ του ςτόχου για 
μία χϊρα αφορά και ωφελεί άμεςα κάκε άλλθ χϊρα. Σε αυτό το 
πλαίςιο, θ κοινι ζκκεςθ του W.H.O και τθσ UNICEF για τθν Π.Φ.Υ. 
ςυνιςτά μια ςτακερι βάςθ για τθν περαιτζρω ανάπτυξθ και τθ 



λειτουργία τθσ ςε παγκόςμιο επίπεδο. 
 

 
Χ 
 

Ζνα αποδεκτό επίπεδο υγείασ για όλουσ τουσ ανκρϊπουσ μζχρι το ζτοσ 
2000 μπορεί να επιτευχκεί με τθν πλθρζςτερθ και καλφτερθ χριςθ των 
παγκόςμιων πόρων, ζνα ςθμαντικό μζροσ των οποίων διατίκεται αυτι 
τθ ςτιγμι ςε εξοπλιςμοφσ και ςτρατιωτικζσ ςυγκροφςεισ. Μια γνιςια 
πολιτικι ανεξαρτθςίασ, ειρινθσ, φφεςθσ και αφοπλιςμοφ δφναται και 
οφείλει να απελευκερϊςει επιπλζον πόρουσ οι οποίοι μποροφν να 
αφιερωκοφν ςε ειρθνικοφσ ςκοποφσ και πιο ςυγκεκριμζνα ςτθν 
ταχφτερθ κοινωνικι και οικονομικι ανάπτυξθ από τθν οποία θ Π.Φ.Υ., 
ωσ ουςιϊδεσ τμιμα τθσ, οφείλει να διεκδικιςει το κατάλλθλο μζριςμα. 
 
Η Διεκνισ Διάςκεψθ για τθν Πρωτοβάκμια Φροντίδα Υγείασ καλεί για 
επείγουςα και αποτελεςματικι εκνικι και διεκνι δράςθ, προκειμζνου 
να αναπτυχκεί και να εφαρμοςτεί πρωτοβάκμια φροντίδα υγείασ ςε 
όλον τον κόςμο και ιδιαίτερα ςτισ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ ςε ζνα 
πνεφμα τεχνικισ ςυνεργαςίασ και ςε ςυμφωνία με μια νζα διεκνι 
οικονομικι τάξθ. Παροτρφνει τισ κυβερνιςεισ, τον WHO, τθ UNICEF και 
άλλουσ διεκνείσ οργανιςμοφσ, κακϊσ επίςθσ διμερείσ και πολυμερείσ 
οργανιςμοφσ, Μ.Κ.Ο., οικονομικοφσ οργανιςμοφσ, εργαηομζνουσ υγείασ 
και όλθ τθν παγκόςμια κοινότθτα να ςτθρίξουν μια εκνικι και διεκνι 
δζςμευςθ για παροχι πρωτοβάκμιασ φροντίδασ υγείασ και να 
παράςχουν αυξθμζνθ τεχνικι και οικονομικι ςτιριξθ ςε αυτι, ιδιαίτερα 
ςτισ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ. Η διάςκεψθ καλεί όλουσ τουσ 
προαναφερκζντεσ να ςυνεργαςτοφν ςτθν ειςαγωγι, ανάπτυξθ και 
διατιρθςθ τθσ Π.Φ.Υ.ςε ςυμφωνία με το πνεφμα και το περιεχόμενο τθσ 
Διακιρυξθσ. 

 


